Lies Aufgabe 1 gut durch. Du hast 2 Minuten Zeit.
Situation: Du horst jetzt eine Radiosendung. Lies die folgenden Aussagen und kreuze jeweils die richtige Losung
(A, B oder C) an. Du horst den Text zwei Mal.

A erfordert hin und zurick ein halbes Jahr Zeit.
B ist alle 2 Jahre unter vorteilhaften Bedingungen verwirklichbar.
C werden im nachsten Jahrzehnt mehrere NASA-Sonden unternehmen.

A hat starkere Triebwerke als bisherige Raumschiffe.
B ist grolRer als alle bisher eingesetzten Raketen.
C wird erst seit 4 Jahren fiir Raummissionen eingesetzt.

Abschnitt 1

Schwerkraft
A erzeugt man am besten mit hochstens 100 Meter langen Raumschiffen.
B hatte negative Folgen fur den Knochenaufbau der Astronauten.
C wirden Astronauten im Weltall nicht als stérend wahrnehmen.

A Airbags zum Einsatz kommen.
B spezielle Fallschirme verwendet werden.
C Triebwerke zum Bremsen benutzt werden.

A kann wahrend ihres Aufenthalts die Landefdahre als Wohnraum nutzen.
B muss fir die Riickkehr zur Erde auf einen glinstigen Zeitpunkt warten.
C soll genaue Aufnahmen der Marslandschaften anfertigen.

Abschnitt 2

A mochte private Unternehmen in Raumfahrtprojekte einbinden.
B verfligt derzeit Gber zu geringe finanzielle Mittel fiir die Erkundung des Mars.
C wird in der Raumfahrt von privaten Unternehmen bald (iberholt werden.

A ist der Name eines NASA-Programms zur Erforschung des Planeten.
B mochte Menschen engagieren, die auf dem Mars bleiben wollen.
C sucht nach ausgebildeten Medizinern fiir die erste geplante Marsmission.

A bereits bei der ersten Landung auf dem Mars Astronauten einzusetzen.
B das Landeverfahren zunachst mehrmals auf der Erde zu testen.
C Sauerstoff und Trinkwasser aus Eis auf dem Mars zu erzeugen.

Abschnitt 3

A bekamen schon vor der Ausschreibung Anfragen von moglichen Freiwilligen.
B mochten den Teilnehmern moglichst ahnliche Bedingungen wie auf der Erde bieten.
C werden Familienmitglieder von Teilnehmern finanziell unterstiitzen.

A hat einen unabhangigen Stitzpunkt im Weltall zum Ziel.
B kiimmert sich auch um ethische Fragen von Marsmissionen.
C wird fir Teilnehmer ein Riickkehrtraining anbieten.
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Abschnitt 4




Horen insgesamt ca. 40 Minuten

Aufgabe2 10 Punkte

Lies Aufgabe 2 gut durch. Du hast 90 Sekunden Zeit.
Situation: Du horst nun einen Vortrag. Hor gut zu und ergdnze wahrend des Horens die Notizen. Du hérst den
Text zwei Mal.

[ # # Z NOTIZEN # 7/ # A

Internet und Datenschutz

e Insbesondere (1) stellen heutzutage viele private Informationen ins
Netz.
e Wie bei einer Unterhaltung im (2) muss auch im Internet Privatheit

gewahrleistet sein.

Schutz gegen Datenmissbrauch:

e nur Daten veroffentlichen, die im Fall einer (3) unproblematisch sind

* bei Nutzung des mobilen Internets auf (4) Dienste wie Online-Banking
verzichten

* regelmaRig Aktualisierungen des (5) vornehmen

® beim Hochladen von Informationen (6) von anderen beachten

* soziale Netzwerke: spezielle (7) flir Beschwerden wegen

DatenschutzverstoRen benutzen

e Polizei kontaktieren bei schweren (8) und bedenklichen Bildern
Fazit:
e Datenschutz in (9) und Schulbildung friihestmaoglich thematisieren
e Reichweite, (10) und Dynamik eingestellter Daten werden von Kindern

und Jugendlichen haufig falsch eingeschatzt.

\ J
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Horen

Aufgabe 1 10 Punkte
Nummer 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Lésung B B C C B A B C A A

Auswertung (siehe Auswertungsbogen): maximale Anzahl richtiger Losungen: 10 ¢ maximale Punktezahl: 10
Hinweis: Wenn bei einem Item mehr als 1 Kreuz = Antwort falsch = 0 Punkte fiir dieses Item.

Anzahl richtiger Losungen 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
Punkte 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
Aufgabe 2 10 Punkte
Nummer 1 2 3 4 5

.. . ., | Weiterverwendung . .
Losung Jugendliche Kaffeehaus / Café (durch Dritte) sensible Betriebssystems
Nummer 6 7 8 9 10
Losung Rechte Meldedienste Beleidigungen (der) Erziehung Nachhaltigkeit

Auswertung (siehe Auswertungsbogen): maximale Anzahl richtiger Losungen: 10 ¢ maximale Punktezahl: 10
Hinweis: Die Notiz muss sinnvoll erganzt werden und die Losung inhaltlich passend sein. Orthografie- und
Grammatikfehler werden nicht bewertet.

Auch andere Losungen als die hier genannten werden als richtig gewertet, wenn sie inhaltlich identisch (Synonyme)
sind.

Anzahl richtiger Losungen 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
Punkte 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
Bestehensgrenzen
HOREN

Héren insgesamt:
maximal 20 Punkte

. Bestehensgrenze:
mindestens 10 Punkte

: Weniger als 10 Punkte:
gesamte schriftliche Priifung nicht bestanden!
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